LAND ROVER: THE NEW 2004 FREELANDER 

· Look esterno nuovo che ora ha adottato gli spunti di design distintivi della Range Rover 

· Interno migliorato, fra cui una plancia dal nuovo look, sedili più comodi, nuovi colori delle rifiniture e materiali 

· Nuovo modello Sport, ottimizzato per le prestazioni di guida su strada (solo per i mercati europei) – il veicolo più sportivo mai prodotto dalla Land Rover 

· Possibilità di scelta fra tre motorizzazioni e carrozzeria a tre e cinque porte 

· Trazione integrale permanente oltre ad ausili di guida elettronici high-tech, come l’HDC (Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa) e l’ETC (Controllo Elettronico della Trazione) ◊ Compatta 4x4 “premium”, facile da guidare e pratica su strada con eccellenti caratteristiche di guida fuori strada

Il best seller Freelander è stato sensibilmente migliorato per il nuovo modello 2004.

La Freelander, il best seller a livello internazionale della Land Rover, si presenta con il modello 2004 ulteriormente arricchito e migliorato, con nuovi interni ed importanti variazioni stilistiche degli esterni, fra cui quelli nella parte anteriore e posteriore del veicolo. Per l’Europa, la gamma si arricchisce anche di un nuovo modello, la Freelander Sport, il veicolo più maneggevole e sportivo mai prodotto dalla  Land Rover.

“Freelander è stata la 4x4 più venduta in molti mercati,” dice Matthew Taylor, Direttore Generale della Land Rover “ed ha sostanzialmente contribuito alla creazione del proprio segmento di mercato, quello delle 4x4 compatte “premium”. Le ultime modifiche, mirate ad accrescerne ancora il livello “premium”, rendono la Freelander  un veicolo ancor più attraente e di successo.

Posteriormente troviamo un nuovo paraurti in tinta con la carrozzeria. Le luci posteriori sul paraurti sono posizionate più in alto, per migliorarne la visibilità e ridurre la possibilità che il fango, su strada o in fuoristrada, possa oscurarle. 

Gli interni della Freelander 2004 sono stati sostanzialmente ridisegnati, per migliorarne il comfort ed il lusso. “Abbiamo prestato agli interni un'attenzione del tutto particolare” conferma Matthew Taylor 

“E’ l’ambiente che accoglie i nostri clienti quando guidano, ed era un’ area che sapevamo di poter migliorare. Gli acquirenti di veicoli “premium” si aspettano degli interni “premium” e siamo sicuri che saranno entusiasti di quelli della Freelander che offre una nuova plancia, nuova strumentazione, nuovi interruttori, nuove finiture delle portiere, nuovi sedili più confortevoli e con un miglior sostegno per le gambe, e nuovi rivestimenti. 

L’abitacolo della Freelander non è solo migliorato esteticamente: i nuovi materiali sono anche molto più piacevoli al tatto. La Freelander è tuttora offerta in due stili di carrozzeria - tre porte, in versione aperta “Softback” e chiusa “Hardback” e cinque porte - e con una scelta fra tre motorizzazioni. Restano i due propulsori presentati per la prima volta nella Freelander 2001: il V6  benzina da 2,5 litri, il famoso 2.0 quattro cilindri turbodiesel e, come motorizzazione entry level l'originale e leggero 1.8 quattro cilindri a benzina. 

Per l’Europa viene offerto anche un nuovo allestimento: la Freelander Sport, che monta cerchi in lega da 18 pollici ed ha sospensioni più basse e tarate per ridurre il rollio e la sensibilità nel caso di guida sportiva. Il risultato è una risposta sostanzialmente più pronta su asfalto e su strade con fondo ghiaioso o sabbioso.

La Freelander 2004 resta il leader del fuoristrada fra le 4x4 compatte. La sua trazione integrale permanente ed i sistemi  elettronici di controllo ad alta tecnologia come l’HDC  (Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa) e l’ETC (Controllo Elettronico della Trazione), le consentono di affrontare qualsiasi tipo di terreno, e di offrire a chi guida un superbo controllo del veicolo su terreni difficili.

“Le capacità della Freelander in fuoristrada si traducono anche in vantaggi su strada” continua Matthew Taylor. “La posizione di guida dominante permette a guidatore e passeggeri di vedere più lontano, e la trasmissione integrale permanente più i controlli elettronici garantiscono maggiore sicurezza su strada in condizioni difficili: con neve, forti piogge, o sui tratti di asfalto sdrucciolevole.

“La Freelander offre i vantaggi tradizionali di una 4x4 premium, ma con la facilità di guida e la praticità di una berlina premium.” “E, soprattutto, è una Land Rover. Noi produciamo solo 4x4. Questa unicità di progettazione, ne siamo convinti, da alla Freelander un grande vantaggio sulle Case costruttrici di automobili concorrenti, e ne fa un veicolo prodotto senza compromessi.”

DETTAGLI

Nuovi interni, nuovo look esterno, più versione Sport.

Le principali caratteristiche della nuova Freelander 2004 sono i nuovi interni e gli importanti miglioramenti stilistici sia nella parte anteriore che in quella posteriore del veicolo. C’è anche un nuovissimo allestimento, la Freelander Sport, la Land Rover più maneggevole e sportiva mai prodotta.

“L’obiettivo del progetto Freelander 2004 era di migliorare gli aspetti “premium” del veicolo introducendo contemporaneamente il recente “family look” della Nuova Range Rover e della Discovery 2003” dice il Direttore Generale della Land Rover Matthew Taylor

I fari a doppia parabola stile Range Rover, montati per la prima volta sulla Freeelander, non solo hanno un aspetto più moderno, ma offrono un'intensità luminosa sostanzialmente maggiore, con un aumento del settanta per cento, ed una luce più “bianca” e meglio distribuita. 

Anteriormente troviamo una nuova griglia, ed i paraurti anteriori ridisegnati ed in tinta con la carrozzeria - precedentemente erano neri -  che incorporano, su alcuni modelli, i fari fendinebbia integrati. Il paraurti di nuovo disegno non varia l'ottimo angolo di approccio del Freelander in fuoristrada. Come sempre i componenti meccanici principali sono situati in posizione del tutto sicura. Ad esempio la scatola guida della Freelander è montata ben in alto sulla paratia, lontana dai pericoli della strada, a differenza di quella di molti concorrenti. I parafanghi anteriori, in materiale termoplastico resistente alle ammaccature in grado di affrontare senza danni i piccoli urti a bassa velocità, costituiscono un buon esempio di come la Land Rover sappia sempre comprendere le speciali necessità del mercato dei 4x4. 

Le lettere  “Land Rover” sul cofano sono nuove e riprendono lo stile di quello della Range Rover e della Discovery. I paraurti posteriori della Nuova Freelander sono di nuovo disegno, in tinta con la carrozzeria e non più di colore nero. Anche le luci posteriori sono nuove, ed ora posizionate più in alto sul paraurti per una migliore segnalazione ai veicoli che seguono. Questo vuole anche dire che ora tali luci sono meno soggette ad essere oscurate dallo sporco o dal fango del fuoristrada. Anche il badge sul portellone è stato aggiornato. Come nei modelli precedenti la Nuova Freelander ha una funzione di apertura del lunotto del portellone tramite comando a distanza, con un interruttore dal posto guida, particolarmente utile per caricare le borse dello shopping senza aprire il portellone stesso. 

La Freelander è sempre stata facile da parcheggiare, per la sua visibilità e maneggevolezza. Oggi, per rendere le manovre ancora più semplici, per la prima volta sono disponibili i sensori di parcheggio.

E' disponibile inoltre un cerchio in lega da 18" di nuovo disegno, standard sul modello Sport ed opzionale sulle altre versioni, che ◊ ◊ porta a nove il numero dei cerchi in lega offerti sulla Freelander.

I colori nuovi sono tre: il Giverny Green, lanciato con la nuova Range Rover, l’ Helsinki Blue (che sostituisce l’ Icelandic Blue) ed il Maya Gold (che sostituisce il White Gold). I colori di carrozzeria a disposizione salgono perciò a quindici, fra colori pastello, metallizzati e micatallici.

All’interno la Freelander è stata completamente ridisegnata. “Con gli interni della Freelander abbiamo voluto offrire la classe più elevata nella categoria delle 4x4 compatte”, spiega  Geoff Upex, Responsabile del Design Land Rover “I materiali degli interni sono migliorati: dalla pelle impiegata nei rivestimenti, alle finiture metalliche. Il concetto stilistico portante è stato quello di realizzare una cabina di classe molto elevata e nello stesso tempo non chiassosa. Il disegno formato da  piani orizzontali e verticali, elemento già caratterizzante della Range Rover, è stato ripreso per la Freelander. Questo stilema è ora nel DNA del design Land Rover.

I nuovi interni offrono più comfort, praticità, stile, sicurezza e qualità. Su tutta la gamma sono stati montati nuovi sedili, con un miglior supporto per il corpo e le gambe. La plancia e la strumentazione sono nuove. Gli interruttori sono di nuovo disegno, come pure le finiture delle portiere che conservano la pratica tasca portamappe con fermabottiglie. Gli interruttori degli alzacristalli sono ora posizionati nelle portiere (per le versioni a 5 porte). L’airbag per il passeggero è standard su tutte le versioni della Freelander. La consolle centrale è nuova, e così i portalattine più grandi al centro della plancia.

Oltre al colore nero, gli interni offrono anche due nuovi colori: Alpaca Beige e  Light Tundra.

I rivestimenti possono essere scelti in tessuto, in alcantara o in pelle traforata. Il nuovo modello Sport presenta un nuovo rivestimento “tecnico”, chiamato Black Mogul, dal look giovane e dalla superficie pensata per trattenere meglio il corpo durante una guida sportiva.

Anche il sistema audio è stato molto migliorato. Nella maggior parte dei mercati è di serie un riproduttore di CD singolo, con sei altoparlanti. Sul top della gamma HSE e sui modelli Sport viene offerto un caricatore per 6 CD montato nella plancia, ed il sistema audio top di gamma Harman Kardon con nove altoparlanti. E’ disponibile anche un navigatore satellitare.

La nuova Freelander Sport monta di serie i cerchi in lega da 18”, con sospensioni ribassate, molle più rigide ed ammortizzatori rivisti.

La Freelander è stata completamente riprogettata al lancio del My 2001, con nuovi motori, trasmissioni e numerosi miglioramenti qualitativi. Più del 70% del veicolo era stato rinnovato. 

Da allora sono stati apportati ulteriori affinamenti meccanici fra i quali una maggiore autonomia di carburante (nelle versioni benzina) grazie ad una più elevata capacità del serbatoio, e i miglioramenti dell'impianto di riscaldamento, ventilazione e climatizzazione. Sulla Nuova Freelander sono stati migliorati anche i tergicristalli ed fermi dei sedili posteriori.

Sono disponibili tre motorizzazioni: il 2.5 litri V6  benzina, quadrialbero a ventiquattro valvole; il 2.0 Td4, quattro cilindri Turbodiesel e l’ 1.8 benzina a quattro cilindri, bialbero a 16 valvole in alluminio. Il V6 ed il turbodiesel sono stati introdotti con la Freelander My 2001. Le trasmissioni comprendono un cambio automatico a 5 velocità a controllo elettronico ed un cambio Getrag manuale (a seconda delle motorizzazioni). La trasmissione automatica offre anche la selezione manuale Command-shift per un maggior piacere di guida, maggiori prestazioni ed un controllo ottimale in fuoristrada.

Come in precedenza la Freelander è prodotta in due versioni: a tre porte (soft o hard top) - unica nella sua classe - ed a cinque porte. Freni antibloccaggio, sterzo servoassistito ed una varietà di controlli elettronici sono di serie. Fra questi troviamo il Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa (HDC), un progetto originale Land Rover che assicura il pieno controllo del veicolo anche nelle discese più impegnative. 

Il Controllo Elettronico della Trazione (ETC) agisce sulle quattro ruote. Se una ruota perde aderenza, la coppia motrice viene istantaneamente deviata verso la ruota che ha motricità, contribuendo a mantenere il veicolo in movimento. Sulla Freelander troviamo anche il Ripartitore Elettronico della forza frenante (EBD), un sistema a controllo elettronico che assicura la miglior frenata possibile su entrambi gli assali. Questo ne aumenta la sicurezza e riduce le distanze di frenata. A differenza di molti concorrenti, la trazione integrale della Freelander è permanente, garantendo costantemente  maggior sicurezza in ogni condizione. Grazie alla funzione adattiva la trasmissione automatica “avverte” anche le diverse condizioni di guida adeguando la logica dei cambi di marcia in funzione di salite ripide (mountain mode) o discese (descent mode).

Le sospensioni indipendenti a lunga escursione sono più robuste di quelle di molti concorrenti e garantiscono una eccezionale stabilità anche su percorsi particolarmente difficili. La Freelander traina facilmente una barca, una roulotte, o qualsiasi altro rimorchio. La sua capacità dinamica è tale che la sua capacità di traino di 2 tonnellate raggiunge un livello triplo rispetto a quello di certe concorrenti 4x4.

“La robustezza e la forza della Freelander sono evidenti e vanno ben oltre la sua capacità di traino” afferma il direttore generale della Land  Rover, Matthew Taylor. “E’ straordinariamente capace in fuoristrada, e su asfalto offre un buon numero di vantaggi sia sulle sue concorrenti sia sulle berline tradizionali a due ruote motrici. La trazione integrale permanente è un grande vantaggio con pioggia o neve, ma anche su asfalto, specie se si incontrano improvvisamente chiazze di fango, olio, o altre superfici con scarsa aderenza.” “La posizione di guida dominante della Freelander offre sicura visibilità in città e fuori. Il guidatore vede più agevolmente oltre le vetture parcheggiate, le siepi, o al di là del pulviscolo sollevato dagli pneumatici delle auto in caso di pioggia.”

SPORT

La nuova Freelander Sport è la Land Rover più sportiva e maneggevole mai prodotta. La Freelander Sport è immediatamente riconoscibile dal badge “Sport” e dalle ruote con cerchi in lega da 18”. Nel nuovo allestimento è stato abbassato il baricentro  di 30 mm, e quindi ridotta la luce da terra, per una  maggiore maneggevolezza ed una risposta più pronta.

Le sospensioni indipendenti sono più rigide. Molle ed ammortizzatori sono stati tarati per minimizzare  rollio e beccheggio.

“Le sospensioni di serie della Freelander costituiscono un’ottima base per una versione Sport” dice il Direttore Progettazione della Freelander, Keith Newman, “Le sospensioni sono indipendenti e, grazie agli sbalzi ridotti, le ruote sono praticamente posizionate ai quattro angoli del veicolo”. La Freelander ha già in partenza un centro di gravità basso, e pertanto offre un rollio minore di molte concorrenti 4x4. Abbassando ancora la carrozzeria di 30 millimetri si migliora semplicemente una soluzione già eccellente.

Questo modello offre i nuovi rivestimenti “Black Mogul” un materiale “tecnico” che conferisce un aspetto giovane agli interni, è molto resistente all’usura e  “trattiene” il corpo durante la guida vivace.

L’allestimento Sport è offerto in  due motorizzazioni:  il 2.0 Td4 quattro cilindri Turbodiesel Common Rail, ed il 2.5 V6 24 valvole a benzina. E’ disponibile con trasmissione a cinque marce automatica o manuale, in versione tre o cinque porte. Nonostante la minore altezza da terra, la Freelander Sport si comporta estremamente bene su terreni a scarsa aderenza.

“Su strade sterrate o ghiaia la Sport si comporta probabilmente meglio di una normale Freelander” dice David Sneath, responsabile dei programmi in fuoristrada Land Rover Experience. “E’ assolutamente eccezionale su strade “da rally”, come su percorsi tortuosi su asfalto. Così la Freelander offre oggi una nuova possibilità di scelta: la Sport, per chi dà priorità alla guida su strada, e la versione standard per chi desidera la massima altezza da terra per il fuoristrada”.

Come tutte le Freelander My 2004, la Sport è molto ben equipaggiata. Sono infatti di serie il riproduttore CD singolo con 6 altoparlanti, i fari fendinebbia anteriori, il climatizzatore, la corona del volante in pelle, i comandi audio ripetuti al volante, gli airbag per guidatore e passeggero, l’ABS, il Controllo della Trazione (ETC), il Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa (HDC) ed il livellamento dei fari.

“La Freelander ha sempre attirato clienti sportivi e giovani” dice Matthew Taylor, Direttore Generale della  Land Rover. La Sport rappresenta un significativo arricchimento della gamma, e si rivolge a chi apprezza la guida precisa e sportiva su strada ed uno stile dinamicamente giovane”

OFF-ROAD

La Land Rover Freelander è la miglior fuoristradista della sua classe. Nessun’altra 4x4 del segmento definito Small Suv”premium” può sfidare una Freelander in fuoristrada.

La sua eccezionale capacità nasce dall’ inarrivabile esperienza Land  Rover nella tecnologia delle 4x4. Il marchio che ha creato il Defender, la Range Rover e la Discovery può andar fiera della capacità della Freelander.

La Freelander ha superato una serie di prove condotte con gli stessi criteri riservati alle altre Land  Rover. Ogni Freelander deve poter salire - e ridiscendere - su  pendenze di 45 gradi, capaci di mettere in crisi la maggior parte delle concorrenti. Deve poter essere guidata  trasversalmente su una pendenza di 30 gradi senza scivolare o ribaltarsi. Il freno a mano deve tenere fermo il veicolo su pendenze di 45 gradi.

Deve avere una struttura particolarmente forte e rigida, perché le portiere possano essere facilmente aperte o chiuse anche con le ruote al massimo dell’escursione (la maggior parte delle portiere delle concorrenti non si apre affatto per la torsione cui va soggetta la carrozzeria). Questa resistenza si traduce in lunga durata anche nelle condizioni del fuoristrada più serio.

“Quando vedo qualcuno guidare una Freelander in fuoristrada per la prima volta” dice David Sneath, responsabile dei programmi in fuoristrada Land Rover Experience “la reazione è sempre la stessa : di grande meraviglia. La gente non riesce a credere che una 4x4 agile e compatta come una berlina possa fare quello che fa una Freelander”.

Sneath attribuisce buona parte del merito di queste capacità di superare ostacoli, a due fattori in particolare: la coppia inviata alle ruote posteriori che varia in ragione della motricità necessaria, e l’elettronica.

“Qui il Controllo Elettronico della Trazione (ETC) ed il Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa (HDC) giocano un ruolo molto importante. L’ETC lavora in modo assolutamente ottimale con la trazione integrale permanente: sono partner perfetti, ed ottimizzano sempre la trazione disponibile. Il Sistema Automatico di Rallentamento in Discesa aiuta a discendere in sicurezza da pendenze a bassa aderenza, non solo migliorando le capacità del veicolo, ma contribuendo ad aumentare la fiducia del guidatore.”

“Il veicolo è leggero, e questo contribuisce alle sue capacità di arrampicarsi su salite ripide e scivolose. E naturalmente è importante anche l’eccezionale escursione delle sospensioni, per superare rocce, dossi o buche.”

L’esperienza Land Rover  si rivela in ogni dettaglio. Il telaio integrato protegge la parte inferiore del veicolo, inclusa la coppa olio. La scatola guida è montata in posizione rialzata, al riparo da rocce o rami che potrebbero danneggiare la scatola stessa o i tiranti di accoppiamento. I  tiranti sono poi collegati al centro della scatola guida, e non alle sue estremità;  sono quindi più lunghi, permettendo una migliore escursione delle ruote e quindi un miglior comportamento in fuoristrada. 

Le sospensioni sono ben protette dagli ostacoli del fuoristrada, riducendo il rischio di danneggiamenti su terreni difficili. Dove la maggior parte delle concorrenti rischia di piegare qualche componente delle sospensioni. Più importante ancora è il fatto che le sospensioni della Freelander sono all’origine intrinsecamente più robuste. Per convincersene, basta guardare un ammortizzatore della Freelander e confrontarlo a quelli della maggior parte delle rivali.

Anche alcune parti della carrozzeria sono fatte per resistere ai danneggiamenti. I parafanghi anteriori sono in materiale polimerico, in grado, per la sua elasticità, di resistere a piccoli urti senza danno.

E neanche un guado può fermare una Freelander. Le centraline sono sigillate e stagne, e tutti i componenti elettronici più importanti, così come le prese d’aria del motore, sono nella posizione più rialzata possible

La Freelander può affrontare normalmente un guado da 40 centimetri, ed, in emergenza, anche uno da 60 centimetri. “In realtà” dice Sneath “ può normalmente tollerare che l’acqua sfiori il cofano, anche se non raccomandiamo di farlo ogni giorno. In guadi così profondi  è necessaria una seria esperienza di guida in fuoristrada. Un po’ di velocità in più, e l’onda passerà sopra il cofano, cosa che non piace neanche alla Freelander. In fondo è una 4x4, non un motoscafo!”

VENDITE

La Land Rover Freelander viene venduta in 140 mercati e per lungo tempo ha mantenuto il primato di 4x4 più venduta in Europa.  Dal 1998 al 2001 è stata in cima alle classifiche europee, e prima nei maggiori mercati come Inghilterra, Germania, Francia, Italia, Spagna, Belgio e Olanda. Nel 2002 ha ceduto - con lieve margine - la corona europea alla nuova Toyota RAV 4.

La Freelander gode ancora di un ottimo successo di vendite in Europa, ed è di gran lunga la SUV  più venduta in Inghilterra. Le vendite negli anni 2001 e 2002 sono state praticamente identiche (24.811 nel 2001 e 24.008 nel 2002), e nel 2003 sembrano attestarsi sugli stessi livelli.

“La Freelander è salita rapidamente in vetta alle classifiche europee, ed è rimasta fra le prime, nonostante i nuovi prodotti delle case concorrenti” dice il Direttore Generale della Land Rover, Matthew Taylor. 

“La Freelander ha praticamente creato il segmento delle Small SUV “premium”, pertanto il suo successo non può sorprendere. Le vendite sono diminuite in alcuni mercati, ma è quanto ci si può aspettare per un prodotto lanciato nel 1997, e che ha affrontato enormi pressioni da parte dei modelli concorrenti. I cambiamenti che vengono introdotti nel My 2004 si indirizzano alle più importanti aree di miglioramento identificate dai nostri clienti. Siamo fiduciosi che il risultato sarà un forte incremento delle vendite.”

“La Freelander si posiziona in un mercato leggermente differente da quello delle rivali giapponesi, un mercato di classe più elevata: quello dei veicoli premium. Ora che il settore delle 4x4 è esploso, e rappresenta una componente anche percentualmente significativa del mercato automobilistico, non è realistico pensare che un costruttore di veicoli premium possa guidarne la classifica. Noi vogliamo conservare la posizione leader di una nicchia molto forte. Questo è il nostro obiettivo.”

Al di fuori dell’Europa il maggiore mercato della Freelander sono gli Stati Uniti, dove le vendite sono iniziate nel tardo 2001. Nel 2002 sono state vendute 15.000 Freelander. il che ha rappresentato un incremento del 52% delle vendite Land Rover nel maggiore mercato mondiale.

Anche in Giappone le vendite della Freelander sono iniziate nel 2001, con 1600 unità, triplicando la quota Land Rover in questo Paese. 

Negli USA ed in Giappone è disponibile la sola versione V6. A livello mondiale però, l’eccezionale motore Td4 Turbodiesel  conquista il 55% delle vendite,  dominando nelle vendite europee. La versione V6 raggiunge il 30 % delle vendite, e l’1.8 a benzina il 15%.

Al momento del lancio della Nuova Freelander sono state vendute nel mondo circa 400.000 Freelander.

